Выбор конструктивного решения системы

(От практиков и для практиков)

Шаг 1.   Выбрать прибор.    Их - тьма!

Приборы могут быть 

•
- изготовлены на месте (регистры из стальных труб), 

•
- скомплектованы из секций, 

•
- полностью заводской сборки,

•
- скомплектованы узлом управления (термостат, байпас).

Следует чувствовать между ними разницу.

Для самообразования следует внимательно изучить  как минимум  4-5 выпусков «Рекомендаций по применению отопительных …..» НИИСантехники, ООО «Витатерм».

В обиходе появилось выражение «Сасинские поправки на теплосъём». Берутся из именно из этих рекомендаций. Без понимания физического смысла поправок невозможно оценить насколько точно подобран прибор отопления.

Достаточно изучить  по одной Рекомендации для изделий из чугуна, алюминия, приборов из стальных труб, многоходовых конвекторов,  регистров. Других пособий по краткости и качеству нет.

Основное внимание  - на тепловой и гидравлический расчёты, на регулирование  теплосъёма. Особенно осознать разницу между паспортными, каталожными данными и фактическим теплосъёмом. Очень полезно проанализировать приводимые примеры . Без этих знаний невозможно оценить результаты подбора приборов любой программой.

Все отопительные приборы имеют паспортные данные при расходе теплоносителя 300 л/час, dTm=70 °С.  Это значит, желая конструкцией системы отопления получить оптимальный теплосъём и минимальные затраты на приборы,  следует планировать нагрузку на каждый отопительный прибор    при dT=25 °С  примерно 7000 ватт и 6000 при dT=20 °С   .

В реальности такие нагрузки в массовом проектировании практически не наблюдаются. Обеспечить dTm=70 °С практически нет возможности Деньги за прибор платить надо по «паспортной» цене. Не имеется возможности создать ему паспортные условия. Пострадала репутация - "не умелая конструкция, перерасход мощности приборов".

    Заметная разница между расчётными теплопотерями здания и установочной мощностью отопительных приборов.   

   Распределить теплопотери и определить места установки отопительных приборов   

Определиться типом регулирования теплоотдачи, расставить арматуру в узлах.

Шаг 2.  Сгруппировать приборные узлы.
Как направить теплоноситель к ним? 
Что об этом надо помнить?

Группу приборов принято обозвать  "стояк".    Вариантов  два:

   Касательно параллельного включения отопительных приборов:   

Под вариантов тоже два - теплоноситель можно направить или противоположно - "   встречно   " или в одном направлении - "   попутно   ".

Минимальный напор на конкретный термостат при расходе G =300 литров в час  равен Sqr(0.316*300/kv). 

Обычно производители    рекомендуют 10000па.   

Отсюда Kv= 0.316*(abs(300)/Sqrt(10000))=0.95.

   Для 1 трубных  8 приборов , получается Kv= 2.7,    

для 1 трубных 15 приборов Kv= 3.67.   

   Где брать такие термостаты!   
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Практически каждая фирма охотно раздаёт подробные рекомендации - что, где, для чего и как надо расставить в системе. Не изучив арматуры  получить хорошо сбалансированную систему не получится.   Программу расчётную ругать несложно, а вот того, кто подсовывает ей задание - не возможно!   

Настройки термостатов дополнительно используются для увязки контуров приборов внутри двухтрубного стояка. Это значит, что настройка должна обеспечить расход 300 литров + погасить избыточный напор. Избыточный напор образуется из двух слагаемых – насосного давления и гравитационного.

Величина гравитационного зависит от изменения температуры в системе.

Если температура постоянная - не сложно высчитать настройку и произвести "увязку" - каждому прибору    "подать зарплату по труду"   .

Если нет, надо выяснить самый не благоприятный момент, с переменной составляющей определить настройку. Удалось избежать сезонной разрегулировки?    Пока не запустишь систему и не проживёшь сезон в квартире и не узнаешь?

   Напрашивается потребность механизма управления настройками и параметров теплоносителя в стояке. Будет возможность перед выпуском проекта промоделировать "жизнь" стояка в течение отопительного сезона за пару минут и уверенно зафиксировать "проектный результат".   

Несколько обособлены в расчёте конструкции, когда от коллектора к каждому отопительному прибору планируется отдельный подающий и  отдельный обратный. 

Не исключается ситуация, если к коллектору присоединяется не один, а цепочка приборов, подключенных также либо последовательно, либо параллельно.

   Касательно последовательного включения отопительных приборов:   

45 лет страна (огромная!) проектировала и строила любые здания только с однотрубными системами. Накоплен богатейший опыт, множество вариантов инженерных решений.  Нелепо выкидывать его из арсенала. 

Здесь нет сезонных проблем. Походу приборы получают теплоноситель с понижением температуры.

В начале мощность приборов экономится, затем "транжирится" даже за "-"  (н[u]е касается бифилярно(встречно) способа включения. Здесь со средней температурой прибора положение аналогично варианту с параллельным включением[/u].)

Подварианты:   

•
проточные, 

•
с замыкающим, 

•
бифилярно(встречно), 

•
бифилярно(?)(попутно). 

Итого 4.

Термостаты есть только для первых двух случаях. Остальные конструкции применяются  для обогрева, как правило, одного помещения конвекторами из гладких стальных труб. Управлять теплоотдачей от группы возможно на уровне согласительного термина    "стояк."    

   Термостаты с настройками здесь не требуются!   

С увеличением числа отопительных приборов даже при неизменном коэффициенте затекания расход во все приборы стояка увеличивается, термостат синхронно требуется всё с большим Kv. 

   Для 1 трубных  8 приборов , получается Kv= 2.7,    

для 1 трубных 15 приборов Kv= 3.67.   

   Где брать такие термостаты!   

Анализируется ситуация при фиксированном перепаде на группу приборов    (Стояк)    10 000 Па. 

Увеличение планируемого перепада в стояке более 10 000Па позволяет применяя термостаты с максимальным Kv определить предельно число приборов в стояке.

От значения принимаемого к установке значения Kv, от значения возможного перепада давления в стояка зависит быть или нет в этом здании стояку "однотрубным" по классической схеме.

   Напрашивается механизм принятия решения - иметь возможность оценить предварительно, зная технические условия на проектирование и тип термостата:

•
возможно или нет последовательное подключение приборов.

•
возможна или нет П- образная форма с нагруженной левой и правой сторонами.

•
возможна или нет Т- образная форма.   

На этом закачивается разница между понятиями "   Одно   -" или "   Двух   трубная система". 

Выработано решение с арматурой управления работой стояков.

Все остальные элементы едины - ветки, магистрали. Разница  - только в способе подключения приборов.

   Напрашивается механизм - в данных по описанию подключения  приборов "стояки" мгновенно менять способ переключения - последовательно-параллельно (в целом и выборочно по стоякам).   

Шаг 3.  Определиться - как подать теплоноситель к группам приборов –

"Стоякам   "?

Контролировать перепады в стояках можно поручить регуляторам давления. Расходы - регуляторам расхода.

Распределение теплоносителя между стояками гарантируется дросселированием. В худшем случае - это дроссель-шайбы (калиброванное отверстие). 

Дроссель-шайбы с переменным калиброванным отверстием изготовлены в форме вентилей  получили имя -    балансировочные клапаны    с  настройками.

Их установка позволяют погасить избыток напора.  

Не в коем случае недопустимо формировать стояки малонагруженными, из одного прибора и т.п. 

Не возможно будет произвести увязку! 

Для каждого элемента системы отопления программа имеет свой инструмент. 

Делая в данных подмену (к примеру - вместо группы приборов    СТОЯК    подсовываете одинокий    ПРИБОРный узел   ) заставляете программу    бить молотом по блохе!    

   Следует ли брать пушку для охоты на воробья?   

Что бы отопительный прибор выполнял своё назначение ему необходимо получать свою дозу теплоносителя с точными параметрами по температуре.

Максимально избегать установки балансировочной арматуры    на магистралях между стояками    - поручить увязку клапанам на узлах управления стояками - так проще согласуется их стабильная  работа между собой.

Абстрактное понятие " Ветка" позволяет в частях системы организовывать попутное или встречное движение теплоносителя. 

   В частном случае любой двухтрубный стояк структурно аналог ветки с однотрубными стояками из одного прибора!   

Шаг 4.  Если у Вас уже имеется в наличии:
•
Схематическая конструкция, выделены группы (   приборный узел, стояк, коллектор, ветка, система   );  

•
Решены пути движение теплоносителя по группам и предварительно выполнена расстановка регулировочной с учётом её назначения и диапазонов работы соответственно элементам    приборный узел, стояк, коллектор, ветка, система    

   Задача подготовлена к расчёту. 

Программа ждёт на входе. Действуйте - она Вас не подведёт!

