Расчет потребления тепловой энергии неизолированным трубопроводом системы холодного водоснабжения при совместной прокладке с тепловой сетью
Транспортировка холодной воды для хозяйственно-бытовых нужд потребителей ХХХ производится по неизолированному трубопроводу. Способ прокладки наземный в коробах совместно с тепловой магистралью. Среды в трубопроводах холодной воды и подачи тепловой сети движутся по принципу противотока (навстречу друг другу). Схема системы водоснабжения тупиковая, т.е. рециркуляция воды не предусмотрена. Таким образом, при прекращении водоразбора холодной воды потребителями возможно замерзание трубопровода. Но вследствие теплопередачи тепловой энергии от тепловой сети к трубопроводу водоснабжения замерзание не происходит.

Для количественной оценки восприятия тепловой энергии трубопроводом системы холодного водоснабжения от тепловой сети были произведены замеры среднего расхода, начальной и конечной температуры холодной воды на участке трубопровода протяженностью 50 м. Измерение расхода и температуры воды проводились  с помощью расходомера жидкости ультразвукового 
Portaflow 300 и инфракрасного термометра с лазерным целеуказателем фирмы Testo.
Тепловая энергия, усвоенная 1 погонным метром трубопровода холодного водоснабжения, рассчитывается по формуле, Гкал/ч∙м:
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где G – измеренный средний расход холодной воды, м3/ч;

      с – удельная теплоемкость воды, ккал/°С·м³;
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– начальная и конечная температура воды соответственно, °С;
L – протяженность участка трубопровода системы холодного водоснабжения, на котором проводились измерения, м.
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Годовое потребление тепловой энергии определяется по выражению, Гкал:
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где 
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 – продолжительность отопительного периода, равная 5616 часа [СНиП 23-01-99 «Строительная климатология»].
Таким образом, годовое потребление тепловой энергии 1 погонным метром трубопровода холодной воды при совместной прокладке с тепловой магистралью составляет:
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